
Referat af møde i Nationalpark Thy VENNER 25. juni 2020 

Mødested: Hønsehuset, Lodbjerg 

 

Til stede var Mads Agerholm (formand), Peer Nannestad Møller (næstformand), Svend Aage Schytte 
Pedersen (kasserer), Lone Lærke Krog (sekretær), Karsten Thurøe, Sessan Bentzen, Jytte Schouw, Lene 
Holst, Jens Pedersen, Lisbeth Pilgaard og Kirsten Marager samt – fra sekretariatet Hanne Lundsblad 
Hornstrup. 

 

Punkt 1: Godkendt 

Punkt 2: Godkendt 

Punkt 3 ved Mads: 

Samarbejdsaftalen med Nationalpark Thy om frivilligt arbejde er nu underskrevet. Der er ikke skrevet noget 
om automatisk regulering af det årlige tilskud, der gives til Nationalpark Thy VENNER. Mads forstår det 
sådan, at bestyrelsen i NPT vil være åben for dialog om dette. 

16. juni har der været møde i rådet. Omlægning af stier og ruter i nordlig del af nationalparken er ved at 
være på plads. Råd og bestyrelse har godkendt ændringerne, der bl.a. indebærer en 53 km lang rute rundt 
om Hansted Reservatet. Ruten tilgås via en app. Der skal altså ikke sættes pæle ned. Dermed bliver den 
nem at ændre, hvis der er problemer. Skov og Naturstyrelsen lægger appen ud. 

Folder om den nordlige del af Nationalpark Thy er lige op trapperne (oplyser Hanne H). Den baserer sig på 
samme model som folderen over den sydlige del. 

Lodbjerg Fyr: Nationalparken forbereder en voldgiftssag, idet der er uenighed om prisen for restaureringen. 

Nationalparkcentret: 31. august afholdes en workshop om dispositionsforslaget over Nationalparkcentret i 
Vorupør. 

Adgang til centret skal være gratis, men der arbejdes med modeller for frivillige donationer. 

Hanne supplerer: Model som ved Kirsten Kjærs museum er foreslået. Men man foretrækker måske at bede 
folk donere til specifikke projekter, hvilket giver en følelse af ejerskab. Der bliver formentligt et testforløb 
ved Lodbjerg Fyr. Priseksempel: Hvis en tredjedel af 70.000 årlige gæster hver giver 40 kroner giver det 
rundt regnet en million kroner i indtægt. 

Ideer til donationsvenlige projekter: Naturprojekt, udekøkken, handicaptoilet, weekendtur til udsatte børn, 
arkæologisk udgravning o.s.v. Projekterne skal nok skiftes ud hen ad vejen – med den hensigt at få den 
bredest mulige interesse. 

Mads fortsætter orienteringen: 

Nationalparkcenter-byggeri følger tidsplanen. 

Der er fuldt funktionsdygtige toiletter på Agger Tange. 

Rådet anbefaler bestyrelsen at få lavet udredning af arter, der er på den røde liste (truede). 



Formidlingspartnerskaber/-produkter: Mange er godkendt, men en del skal have rettet op på forskellige 
ting, bl.a. hvis de mangler en af de fire grundkurser. 

Fundraising: Nationalparken kan ikke længere alene søge midler fra Friluftsrådet. Der skal være en partner. 

Skovrider Ditte Svendsen fratræder til efteråret. 

Generalforsamling i NPT Venner: GF i foråret blev aflyst pga Covid 19. Nu er beretning og regnskab sendt ud 
til medlemmerne, skriftligt. Dem, der var på valg til bestyrelsen, fortsætter og betragtes som genvalgte i 
den sædvanlige periode (eftersom de var villige til dette). 

Der blev rejst et spørgsmål om, hvorvidt reglerne er fulgt. 

Peer: Du kan gøre nøjagtigt som du vil. Der er ingen regler, hvis foreningen ikke får offentligt tilskud. 

Mads: Vi har gjort, så vi synes, vi kan lægge ryg til det. Ingen har klaget. 

 

Punkt 4. Svend Aage fortæller, at der dags dato er 25.730 kroner i kassen, selv om der endnu ikke er 
kommet penge fra sekretariatet. ”Vi har til gaver og aktiviteter, når det bliver aktuelt”. 

Status er 61 medlemmer (heraf 24 enkeltmedl., 36 husstandsmedl., én virksomhed. 

Der vil blive sendt en reminder ud med opfordring om at betale kontingent. 

Punkt 5:  

Vi begynder ”Gå i gang-ture” og ”Spring på cyklen” efter sommerferien. Flyers skal deles ud. Kirsten M har 
flyers med, og de bliver fordelt. Hun har flere derhjemme. Vi laver en plan for, hvem der deler ud hvor. 
Hanne tilbyder at lave en appetitvækker for cykelturene på Facebook. 

Gå i gang/Covid-19: Vi beslutter at dele folk op i to grupper, hvis der kommer mere end 50.  

Jens: Der har været møde i styregruppen for Lodbjerg Fyr. Man diskuterer, hvad gruppen kan bruges til i 
fremtiden, nu hvor fyret er gået over til almindelig drift (Styregruppens medlemmer er: Ditte Svendsen, 
Ejgil Haurum, Torben Juul-Olsen, Esben Broe, sekretariatet og Jens). Der har været tilsyn. Alt var i orden. 
Tilbud indhentet på septiktank. Der er afsat 350.000 kroner. Gruppen talte om, at der er behov for flere p-
pladser og særligt til busser. Naturstyrelsen Thy er ikke meget for at fjerne træer i området. 

Regnskab for 2019: Indtægt på 350.000 kroner fra entre til tårnet. 200.000 kroner i overskud fra kaffestuen. 

PR-arbejde: Der har været besøg af en journalist fra Politiken til en artikel om turiststeder i Danmark. 
Nordjyske har også fokus på Lodbjerg i en artikelserie om fyrtårne i Nordjylland. 

Det går godt med de frivillige. Vi kan godt bruge flere. 

Karsten: Vi skal finde turledere til gå i gang-turene (dette bliver gjort senere på mødet). 

Lene: Det var SÅ dejligt at få lukket op i Stenbjerg. Vi var været meget opmærksomme på, at der ikke er 
kommet for mange gæster ind ad gangen. Når bussen kommer, vil det ikke være alle, der kan nå ind. 

Det er gået hurtigt med at få vagtplanen fyldt – der er kun få ledige dage. 



Der er stillet spørgsmål om, hvilke foldere der må være i huset, men ifølge tidligere udmelding er der ret 
strenge krav om, at det skal være udgivelser om nationalparken. 

Peer: Jeg har ikke glemt det der med, at stivogterne gerne skulle have besked om, hvilke stier, der bliver 
nedlagt. Jeg tager fat i Morten Stummann (Naturstyrelsens ansvarlige for publikumsfaciliteter).  

Håndværkergruppen skal i gang med at lave shelters i Lodbjerg. 

 

6. Hanne orienterer om, at Bo Immersen er stoppet i sekretariatet. Hans opgaver er fordelt på de øvrige. 
Sofie er tilbage fra barsel, og Kathrine er snart tilbage fra orlov. Line stopper snart, men der kommer en 
anden praktikant. 

Det har været en lang proces at få tilladelse til at opføre en ny gruppeshelter til 30 personer ved Lodbjerg 
Fyr. Den skal opføres af en tømrermester. Frivillige håndværkere skal bygge to små shelters – en af dem 
bliver handicapvenlig (del af større projekt om at skabe god adgang til fyret (hvor der også er 
handicaptoilet). Forleden var der 1. spadestik til shelterbyggeriet. 

Lodbjerg Fyr: De frivillige er godt i gang (der har været afholdt on-line-møde, i august bliver der et fysisk 
møde). Bestyrelsen har besluttet, at der skal være entré på 30 kroner til fyret. Man kan købe årskort til 100 
kr. Frivillige har gratis adgang. 

Naturstyrelsen skal til at lave små reklamevideoer – om tur fra Agger til Bulbjerg. ”Det er vi spændte på at 
blive en del af”.  

Sekretariatet holder nu ferie på skift. Til august går vi i gang med Nationalparkplanen for de næste seks år. 

Ros fra Jens til Hanne: Du har gjort det rigtig godt – er god til at informere os frivillige. 

 

7. Vi har fået omdelt et udkast til ”Redegørelse om udviklingen i og omkring Nationalpark Thy”. Det lægger 
til grund for den kommende seks-års-plan. Frem til oktober har vi mulighed for at komme med vores 
visioner og input til, hvor NPT skal bevæge sig hen. 

Lene peger på, at lukning af grøfter som led i målsætning om øget hydrologi i nationalparken har en kedelig 
konsekvens for nogle af vandreruterne, hvor dele af stier står under vand, f. eks. Redningsvejen. Har vi 
mulighed for at komme med forslag om, at man lægger sten på nogle strækninger, sådan at stien kommer 
til at lægge højere? 

Mads: Adgang til nationalparken er vigtig for os. Jeg mener godt vi kan komme med indspark i forhold til 
tilgængelighed. 

Mads foreslår, at vi sætter en time af til dette på næste bestyrelsesmøde. 

- Det er nu, hvis vi skal præge udviklingen de næste mange år. 

8. Tiltag i forhold til at rekruttere frivillige. 

I Lodbjerg inviteres man til at bo en uge i sommer – mod at lægge frivillig indsats i kaffestuen. 

By Night i Thisted? Skal vi gå rundt med en info-trækvogn. Skal vi købe én, så vi er klar til at rykke ud? 



Karsten undersøger muligheden for at få bygget en ”bananvogn” a la en model, de bruger i Nationalpark 
Mols Bjerge. 

Mads foreslår deltagelse i Frivillig Fredag i september – i stil med sidste år. 

Jytte peger på, at der var mange foreninger repræsenteret sidste år – og NPT Venner skilte sig ud ved at 
have et positivt sigte. 

 

Næste møde: 25. august klokken 16-19 hos Karsten Thurøe, Eronsvej 12, Stenbjerg. 

 

 

  

 


